

## **Сухмень, деревня Курейнской/Лопатинской волости Курганского уезда. Молитвенный дом старообрядческий.**

Деревня Сухменская (Сухмень) была основана в южной степной части Курганского уезда в непосредственной близости от крепостей и редутов Сибирской укрепленной линии. По одним сведениям она появилась в 1826 г. после указа Сената от 1822 г. о дозволении переселения земледельцев в прилинейные местности, годные для хлебопашества. По другой версии деревня должна была заселяться в соответствии с государственным планом в 1804-1806 гг., но уже в 1797 г. здесь было 5 дворов самовольно поселившихся крестьян. Существует легенда, что первые жители этих мест соорудили свои жилища на сухом месте между озерами. Говорят, что некогда здесь было одно большое озеро, которое затем стало мелеть и высыхать, в результате чего образовалось место с пересохшей почвой – сухмень. От этого слова было названо и озеро, на северном берегу которого выбрали место первые поселенцы, и основанная ими деревня. Одна из версий гласит, что первыми жителями ее были староверы-поморцы, возможно, переселившиеся из с. Каргапольского Шадринского уезда Пермской губернии, а уже потом к ним подселились православные. По сведениям конца XIX в. старообрядцы-беспоповцы составляли около трети жителей деревни, а к началу 1930-х гг. – почти половину. До сих пор западная часть селения именуется Двоеданским краем, имеется здесь и отдельное старообрядческое кладбище. Традиционно в д. Сухмень празднуют день Святого Прокопия, Устюжского чудотворца, который особенно чтим в Поморье. К какой волости относилась первоначально д. Сухмень, не установлено. Известно, что в 1820-е гг. эта территория на какое-то время отчислялась от Курганского уезда Тобольской губернии к Петропавловскому уезду (округу) Омской области той же губернии. К 1830 г. д. Сухменская вновь вошла в состав Курганского уезда, в 1850-е гг. она значится в составе Курейнской волости, а к 1895 г. была перечислена в Лопатинскую волость.

К какому приходу относилось православное население деревни до конца 1820-х гг. неизвестно. В 1829 и 1830 гг. д. Сухмень числится в приходе Свято-Троицкой церкви крепости Кабаньей Петропавловского уезда, отстоящей в 25 верстах. Вероятно, с образованием в 1851 г. самостоятельного прихода при Богородице-Казанской церкви с. Лопатинского в него вошла и расположенная в 12 верстах д. Сухмень. В Лопатинском приходе она состояла неизменно до его ликвидации в 1932 г.

Старообрядческая часть жителей селения к началу XX в. относилась к поморскому законно-брачному согласию. Дата образования Сухменской поморской общины не установлена, данных о ее официальной регистрации властями не имеется, но по сведениям 1919 г. местные поморцы уже имели своего наставника. Очевидно, в его ведении состояли жители одной д. Сухмень. В 1926 г. община вошла в состав Курганского окружного духовного совета старообрядцев поморского согласия, расположенного в д. Сосновке (бывшей Камышевской волости Курганского уезда). Сведений о ликвидации общины не выявлено, вероятно, она распалась в начале 1930-х гг.

Дата постройки в д. Сухмень старообрядческого молитвенного дома (часовни) не установлена. В честь какого святого или праздника он был освящен также неизвестно. В первый раз молитвенный дом упоминается в 1919 г. В 1920-е гг. здесь совершались открытые старообрядческие моления. По сведениям 1929 г. Сухменский поморский молитвенный дом еще действовал, но к 1932 г. был властями закрыт. О дальнейшей судьбе здания сведений не обнаружено.